

# 一季度外贸增长10.7%开局平稳

## 实现连续7个季度增长,东盟重返我国第一大贸易伙伴地位

本报北京4月13日讯(记者顾阳)今年一季度,我国外贸进出口延续了增长势头,连续7个季度保持了同比正增长,实现了“开局稳”,也为全年目标实现打下了较好基础。海关总署4月13日发布的数据显示,一季度,我国货物贸易进出口总值9.42万亿元,同比增长10.7%。其中,出口5.23万亿元,增长13.4%;进口4.19万亿元,增长7.5%。

海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文表示,一季度,我国外贸进出口呈现出贸易结构持续优化、贸易伙伴更趋多元、外贸市场经营主体进出口韧性足、主要大类商品进出口保持平稳等特点。数据显示,一季度,我国一般贸易进出口5.95万亿元,增长13.9%,占我国外贸进出口总值的63.2%,比去年同期提

升1.8个百分点。同期,我国加工贸易进出口1.99万亿元,增长4.2%。一季度,我国与东盟、欧盟、美国、韩国和日本等主要贸易伙伴进出口均实现增长,东盟重返我国第一大贸易伙伴地位。同期,我国对“一带一路”沿线国家、RCEP贸易伙伴进出口分别增长16.7%、6.9%。

一季度我国外贸之所以能实现平稳开局,李魁文认为主要有三方面原因:一是我国经济韧性强,为外贸增长提供了坚实支撑;二是世界经济整体呈复苏态势,国际市场对我国产品需求增长;三是助企纾困政策持续发力,外贸市场主体保持发展韧性。

一季度,我国经济运行总体保持在合理区间,经济结构持续优化,有力支撑我国与主要贸易伙伴进出口稳步增长。

尽管内外部环境复杂性与不确定性超出预期,但世界经济整体复苏态势并没有改变,国际市场对我国产品的需求仍在扩大,特别是我国机电产品和劳动密集型产品一季度出口均保持了较快增长,合计拉动出口增长7.9个百分点。

李魁文表示,随着减税降费、加强金融支持、持续优化营商环境、加大能源和原材料保供稳价力度等一系列政策措施持续发力,有力支持了各类市场主体的发展。特别是关于跨周期调节稳外贸政策效果持续显现,有力激发了我国外贸市场主体的活力。一季度,我国有进出口实绩的外贸企业数量43.2万家,同比增加5.7%;其中民营企业进出口增长14.1%,较外贸整体增速高3.4个百分点,拉动外贸增长6.6个百分点。

与此同时,大宗商品进口价格持续上涨一定程度上也推高了进口值。一季度,反映国际大宗商品价格的路透CRB指数累计涨幅近30%。受价格上涨推动,一季度我国原油、天然气、粮食等大宗商品进口值同比均呈两位数增长。

李魁文表示,当前,外贸稳增长面临诸多风险挑战,但我国外贸韧性强、潜力大的特点不会改变,在去年高基数基础上,实现全年保稳提质的外贸发展目标仍需付出更大努力。为此,海关将统筹推进口岸疫情防控和促进外贸稳增长,在坚决守牢外防输入关口的同时,从持续优化口岸营商环境、激发外贸市场主体活力和支持企业纾困解难、服务扩大高水平对外开放及国家重大战略入手,促进外贸平稳发展。

### 经世言

北约秘书长斯托尔滕贝格近来公然对中国独立自主的外交立场横加指责,妄言北约需要面对“中国威胁”。俄乌冲突仍在进行之时,北约却图谋将“祸水”生硬“泼洒”到距战区遥远的中国,纯属无事生非,充分暴露以美国为首的北约在全球推行霸权主义强权政治的企图。

尽管当今世界已经进入新世纪,但北约却始终生活在冷战旧梦中,笃信零和博弈与意识形态划界论,动辄以阵营选边站队为要挟分裂世界。事实上,从科索沃上空落下的贫铀弹,到中东战俘营里惨无人道的虐囚事件,无不印着北约的标签。北约表面上打着“守护基于规则的国际秩序”旗号,实际充当着破坏规则、弱肉强食的“双标”打手。

在俄乌冲突期间,北约一方面口口声声“关心当地人道主义状况”,却又不间断提供军援加剧对抗态势;一方面强迫国际社会“遏制”俄罗斯军事行动,却不断在波罗的海三国、保加利亚、罗马尼亚、匈牙利、斯洛伐克等国境内加强军力部署。近日,在俄乌谈判的关键阶段,北约甚至私下对乌克兰施压,要求乌不得放弃加入北约,其险恶之心路人皆知。

没有了“敌人”,谁还需要这样的“盟友”?冷战结束后,失去了最大假想敌的北约逐渐陷于寻找“立命之本”的尴尬,不断堕落为美国向盟友“收保护费”、巩固控制同盟关系的私器。特朗普政府时期,美欧在分摊北约军费开支的问题上闹得不可开交,蛮横的“美国优先”甚至

### 北约妄言

出“有这样的好朋友,谁还需要敌人”的哀叹。也正是在这样的背景下,欧洲业界开始越来越多地讨论北约存在的合理性的话题。2019年,英国《经济人》杂志刊登了法国总统马克龙对北约“脑死亡”的著名评论,对北约现状的分析可谓一针见血,这不禁让人脊背发凉。

### 中国威胁

北约在俄乌冲突爆发后,或许是天真地以为“枪炮一响,黄金万两”,富有鲜明集团政治和“小圈子”特质的北约“又觉得自己行了”。一方面加紧筹备“代理人战争”,企图收割战争红利;另一方面野心空前膨胀,在世界舞台上大作文章,施压指责没有“入侵”的中国。如此,北约已是难以

### 纯属无事

为继的。近期,德国、比利时、奥地利等国明确反对对俄罗斯采取激进的能源“脱钩”措施,德国总理朔尔茨更是直言“欧洲实施制裁的代价不能大于俄罗斯遭受的损失”。美国外交关系委员会也在近期发表题为《阻止冲突在欧洲扩大:应急备忘录第38号》的报告,认为俄乌军事冲突将在长远角度不利于美国的内外战略环境。

俄乌僵局之所以演变成年军事冲突,以美国为首的北约则是始作俑者。既然当年做出不再东扩的承诺,就不应在“追求绝对安全”的借口下不断扩员,刺激地区紧张局势。当前,各方应共同支持俄乌对话谈判,早日恢复局势稳定,而非火上浇油,趁乱生事。个别国家或集团企图借军事冲突加紧构筑排华体系,显示出其维系霸权、把世界推向新冷战的野心,是倒行逆施之举。历史将证明,北约“逼华维霸”的盘算只会以失败收场。



4月11日,长江葛洲坝、三峡大坝下游的湖北省宜昌市伍家岗水域,船舶往来穿梭。随着三峡大坝和葛洲坝船闸检修结束,长江三峡进入航运黄金期,水上运输一派繁忙。黄善军摄(中经视觉)



# 新形势下深化改革开放的关键一招

董煜

《关于加快建设全国统一大市场的意见》(以下简称《意见》)近日发布,这是国内经济社会发展中的一件大事。习近平总书记在中央深改委第23次会议上指出,构建新发展格局,迫切需要加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场,建立全国统一的制度规则,促进商品要素资源在更大范围内畅通流动。以大市场构建新格局、推动我国市场由大到强转变,是当前深化改革的重头戏,值得各方高度关注。

## 关键时期出台的全国性改革文件

一段时间以来,国际形势如拂如羹,全球经济政治格局深刻演变。越是在复杂局面下,越需要我们保持战略定力,努力做好自己的事。《意见》是中央审时度势推出的重大改革举措,具有重要的战略意义。

加快建设全国统一大市场,是中国经济发展到新阶段的内在要求。进入新发展阶段后,我国发展的基础和条件发生了重大变化,中国消费市场已跃升为世界第二大市场,消费结构升级加快。但大市场并不天然具有相应的规模效应,我国市场体系长期存在制度规则不统一、要素资源流动不畅、地方保护和市场分割等突出问题,影响了市场功能的发挥。建设一个什么样的大市场,将从很大程度上决定中国经济未来的面貌。通过改革巩固和扩展市场资源优势,形成大工厂和大市场的协同效应,是中国经济实现持续健康发展、在国际竞争中立于不败之地的必然选择。

加快建设全国统一大市场,具有牵一发动全身的关键作用。“十四五”乃至更长时期,经济社会发展中的关键领域,无不与市场建设有关。推动高质量发展,需要以高标准市场体系为支撑;深化供给侧结构性改革,需要打通阻碍生产、分配、流通、消费各环节的堵点;加强需求侧管理,需要以强大国内市场培育完整内需体系;推进科技创新和产业发展,需要完善促进创新成果市场化应用的体制机制;落实区

域重大战略,需要优先开展区域市场一体化建设;提升对外开放水平,需要形成对全球要素资源的强大引力场;统筹发展和安全,需要依靠市场绑定产业链供应链;打造高品质生活,需要全面提升消费服务质量。《意见》提出一系列鲜明的改革举措,既对构建新发展格局具有基础支撑作用,又将在多个领域发挥攻坚克难的作用。

加快建设全国统一大市场,在完善社会主义市场经济体制的历史进程中具有标志性意义。近年来,中央在深化市场化改革方面出台了若干重要文件,既有加快完善社会主义市场经济体制的总体部署,也有构建更加完善的要素市场化配置体制机制的重大安排。这次出台的《意见》,补上了一块重要拼图,从而正式形成了新时代市场化改革的组合拳,彰显了中央坚定不移完善市场体系的决心。

## 建设全国统一大市场是一项系统性的重大工程

《意见》清晰勾画了推进统一大市场建设的基本路径,其基本逻辑是:以制度规则统一为基础,以高标准联通的市场设施为支撑,以打造统一的要素、资源、商品、服务等市场为重点,以公平统一的市场监管为保障,建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场。

让规则先行,奠定市场发展的基石。《意见》提出了产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用“四统一”的基础制度,这是市场健康运行的底层规则,只有规则一致,政策和执行才能真正统一协同。产权制度是市场之基,要完善依法平等保护各种所有制经济产权的制度体系;准入原则是市场的天平,要严格落实“全国一张清单”管理模式;公平竞争是市场的基本游戏规则,要坚持对各类市场主体一视同仁、平等对待;信用是市场成长的土壤,要形成全覆盖的信用信息网络。“四统一”的方向,充分体现了对市场经济一般规律的尊重。

让设施互联互通,提升市场运行效率。完善的设施网络是现代市场

# 城乡残疾人就业规模达881.6万人

本报北京4月13日讯(记者康琼艳)日前,国务院办公厅印发《促进残疾人就业三年行动方案(2022—2024年)》。在中国残疾人联合会13日举行的新闻发布会上,多部门就贯彻落实《方案》作出部署。

中国残联党组书记、理事长周长征指出,据统计,目前我国共有近1800万就业年龄段持证残疾人。截至2021年底,全国城乡持证残疾人就业规模达881.6万人,但仍有800余万就业年龄段持证残

人未实现就业。各级残联组织要结合本地残疾人就业实际情况,明确具体措施;对县一级残疾人就业情况进行摸底调研,为残疾人提供精准化、精细化就业服务,力争做到“一人一案”。

据悉,当前残疾人就业扶持政策已经广泛覆盖按比例就业、辅助性就业、集中就业、自主就业、灵活就业等不同就业形式,制定了残疾人就业保障金征管用、税收优惠减免、政府采购优先等各类扶持办法。

## 智慧

「一期工程,当年9月份全上线测试。在新建成的智慧工厂内,5G信号实现全覆盖,工作人员可通过可视化大屏及手机APP端小屏全方位察看厂区情况及生产线全流程。

## 大脑助企转型

“公司的数字化工厂不仅建有大数据仓库,还实现了数据与生产环节的深度融合。5G接入工业互联网、私有云大数据机房、物联与控制组件现场数据采集系统。”裕泰化工副总经理刘旭春介绍,信息系统的成功应用,实现了人、界面、流程、业务的集成,为企业转型嵌入了“智慧”大脑。

在邯郸市大力扶持及一批重点企业示范带动下,众多企业主动上云,利用工业互联网平台提升智能制造水平和业务创新能力。基于工业互联网的数字化管理、智能化生产、网络化协同、个性化定制等新模式持续涌现。截至去年底,该市全年新增上云企业2000家。

“目前,一批传统工厂运用新一代数字化技术、无人值守技术,打造钢铁工业全方位智慧能源管控系统,帮助企业降本、提质、增效,实现绿色发展。”马聚军说,邯郸市将进一步拥抱工业互联网,凝聚各方力量,厚植发展生态,开创智能制造新局面。

稳字当头稳中求进

日前,在河北省邯郸市新金万利公司彩涂生产车间,品质技术部部长崔振强正盯着智能技术大屏幕,观察生产线运行状况。

作为传统产业企业,新金万利公司通过智能化改造,实现了互联网、大数据、人工智能与实体经济深度融合。“过去,钢铁企业技术革新慢。”崔振强介绍,如今公司采用5G、大数据等技术打造数字工厂,提高了效率,降低了成本。

近年来,邯郸市致力于加快制造业数字化转型步伐,培育经济新动能。该市出台《支持数字经济加快发展的若干政策责任分工方案》,确保重点行业数字化升级“开花结果”。

邯郸市工业和信息化局党组书记、局长马聚军说,全市已建成6390个5G基站,为工业互联网发展奠定了坚实基础。

邯郸市还与阿里云合作建设“飞雁工业互联网平台”,为传统行业提供技术支撑和全方位服务,有效降低了企业数字化转型门槛。“阿里云飞雁在邯郸落地,引领工业互联网发展实现从低到高的突破,催生了一批新型现代化企业。”邯郸市工信局两化融合处处长郝东亮说。

裕泰化工集团是邯郸市能源化工行业的代表企业。2021年5月,企业投资5000万元建设“5G+工业互联网”智慧工